

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERÍA.—Martes 22 de Octubre de 1.929

Número 22.847

Otra charla

!Madrid, Madrid!

Los tabucos del mañana

Hemos vuelto a saludar al amigo almeriense que durante veinte años ha vivido fuera de nuestra tierra, y que ahora se admira de todo cuanto ha adelantado nuestra ciudad en este interregno de tiempo en que faltó de ella. Nos habla otra vez de su admiración por cuanto de nuevo ve. Entre las cosas que le extrañan, es el que nuestras mujeres no viven como antes, encarceladas; que salgan a toda hora y respiren el aire libre, animando, sobre todo al obscurecer, nuestro magnífico Bulevar. En verdad que nuestro amigo, indudablemente creyó, al regresar de nuevo a nuestro lar, que se lo iba a encontrar lo mismo que lo dejó. No pensó que el progreso es una ley que se cample indefectiblemente, en unos pueblos con mayor aceleramiento, más densamente, y en otros con paso de tortuga, pero, al fin, pasos que hacen ir caminando por la senda del adelante.

Nos habla de esa gran mejora que esperamos con ansiedad: la construcción de la ciudad-jardín que ha de hermoear nuestra capital y urbanizar esa zona marítima que siempre tuvimos en el mayor abandono. Esto lo encuentra inconcebible, el que no hayamos parado mientes en lo que puede ser esta expansión del caserío en un sitio tan lindo. Ha visto la hermosa vía que comienza a trazarse desde la calle de las Almadrillas en adelante, y dice que esos parajes maravillosos tendrá un gran encanto la ciudad-jardín. El ha visto en Sevilla estas construcciones, y también las ha visitado en Málaga, constituyendo como pequeños pueblos, donde todo el mundo se disputa vivir en ellas. Pero aún le parece el sitio elegido en nuestra capital, más lindo, más cercano a ella. Dice que bien podemos mostrarnos encantados de que se haya elegido nuestra Almería para llevar a cabo esta gran mejora, que además servirá para que no siga ese divorcio con el mar, haciéndose un magnífico paseo marítimo, como piénsase ahora realizar gastando muchos millones en la vecina Málaga. Nos habla de que ese esfuerzo que se está realizando debe proseguir, es decir, continuar por lo menos hasta el río, aunque lo que fuera de tener es llegar hasta Cabo de

Gata, pues forma el mar en este sitio una ensenada deliciosa que no todas las capitales costeras cuentan. Y, sobre todo, dar a esta gran avenida una mayor aseguración en su pavimento, con un riego asfáltico.

Ha recorrido también la carretera de la Bajamar. Esta le era conocida; pero como su pavimentación se ha mejorado notablemente, se entusiasma de ella y dice que en pocas poblaciones se cuenta con un espectáculo como el que ofrece ese camino desde donde, como en un balcón, se descubre toda la belleza del mar. Cuando Almería tenga urbanizada la zona de Levante, y sobre todo la Junta de Obras del Puerto abrevie lo más posible las expropiaciones del contramuelle, desde Agua Dulce hasta el Cabo de Gata, será un verdadero paseo marítimo, que embellecerá nuestra ciudad y que hará que no tengamos que envidiar a los demás puertos, ni a ese gran proyecto de Málaga, para el cual, como dijo antes, se presupuestan una gran cantidad de millones.

Nos pregunta que por qué no se han expropiado ya esas casucas miserables que tanto afean el contramuelle, a la entrada del puerto, y que le dan un aspecto miserable. Nosotros le explicamos que se está haciendo el expediente general de urbanización y que es de esperar que no tardemos mucho tiempo sin lograr estos justos deseos de que se expropian esas pobres edificaciones que tan mal dicen del puerto y de la misma capital. El se extraña que se tarde tanto tiempo en acometer esta mejora, que debe acelerarse cuanto se pueda. Todo ello está en tramitación y es posible que antes de un año veamos construirse la Ciudad-Jardín y poderse expropiar esas casucas.

A nosotros nos agrada mucho charlar con este amigo de la infancia, que no sólo al volver a nuestros lares se ufana con los adelantos que nota, sino que desea, como nos sucede a muchos, que prosiga mejorándose nuestra ciudad, la ciudad de nuestros amores, que ha de reservarse un gran porvenir cuando sus problemas sean resueltos.

En mis paseos por las barriadas nuevas de esta ciudad de la eterna sonrisa, veo frecuentemente una cosa que me espanta.

Me espanta por las generaciones de un mañana muy cercano; las cuales pagarán doloroso y horrible tributo a la imprevisión y a la codicia de los hombres de ahora.

Tienen aquellas barriadas un poco de campamento. Todo Madrid tiene algo de campamento. Mejor dicho, de gran centro urbano en periodo de formación.

Muchas de sus calles nuevas y antiguas recuerdan las poblaciones que van surgiendo en la zona marroquí sometida a nuestra influencia. Entre dos edificios soberbios, unos cuantos solares. Junto a los «titánicos»—rascacielos de vía estrecha—casquinillas que parecen chozas.

Esto es obra de la codicia particular, en primer término. Obra también del poco celo municipal, no de ahora, sino de muchos años.

Tener solares en Madrid, es como tener una hucha, donde las pesetas se convierten en duros o en billetes. El terreno sin edificar aumenta de valor incesante y fabulosamente.

Esto trae por consecuencia natural que la edificación se desplace de un modo arbitrario. Buscando la baratura del suelo, las empresas de construcción y los particulares van a edificar lejos. Y mientras, en lo que ya puede considerarse centro de Madrid, quedan solares y solares por los que sus dueños piden cada uno más, mucho más que el anterior.

Al Municipio le resulta muy oneroso el sistema. Madrid se desparrama enormemente. En su perímetro actual cabría con holgura una población de tres millones de habitantes.

Y no se contiene ni hay quien lo contenga. Sigue desparramándose dentro de una libertad verdaderamente anárquica. El erario municipal no puede ya con las cargas dimanantes de un perímetro tan desproporcionado. Muchos servicios municipales quedan forzadamente mal atendidos.

—Ese desparramamiento de la urbe, vá en beneficio de la salubridad y de la higiene—disculpan algunos.

Y no están en lo cierto. Dentro de cien años, el Madrid nuevo de hoy será tan insalubre como lo son ahora los barrios bajos.

No habrá el hacinamiento de casas de la Cava ni el laberinto de callejuelas de otros rincones típicos, ciertamente. Serán las vías un poco más anchas y hasta tendrán unos bien intencionados arbolitos. Pero las viviendas hoy flamantes, resultarán tabucos como lo son ahora las zahurdas del viejo Madrid. He ahí mi espanto, por la suerte de las generaciones venideras.

Y es que la codicia sin diques está elaborando un bochornoso porvenir. En vez de casas, se construyen cajones para encerrar ganado humano. La cuestión es aprovechar hasta lo infinito el suelo que cuesta caro y sacarle buena renta al capital. Lo demás no tiene importancia para el que construye. Ni hay quien le recuerde que debe tenerla.

No ya en las barriadas populares de las Delicias o los Cuatro Caminos; hasta en estas calles del aristocrático barrio de Salamanca, que vá desde Alcalá hasta los altos del Hipódromo, puede observarse la absoluta despreocupación del porvenir, por parte de los que edifican y por parte de los que les consienten edificar de ese modo.

Casas magníficas, tienen unos patios de luces del tamaño de un pañuelo. Ahora no se advierte, porque hay una casa aquí y otra a quinientos metros; y a los huecos de esos patios exigüos, les entran aire y luz por todos lados.

Pero en cuanto la edificación no cuaje, los que hoy son interiores claros y ventilados, se trocarán en mazmorras infectas, cuyos moradores no verán la gracia del sol ni recibirán la caricia del aire puro.

Se generaliza bastante un tipo de construcción moderna: casas de vecindad compuestas de cuatro, cinco, hasta seis y siete cuerpos de edificio. Separados por patios de prudencial amplitud, estarían muy bien. Pero los separan unos pasadizos angostos, mezquinos, intolerables. Cuando a los flancos de estos caserones se acoplan otros semejantes, los pasadizos mal llamados patios, serán cuevas profundas y sombrías como los claustros de las viejas prisiones.

¿Cómo tolera Madrid este verdadero atentado contra su población futura? ¿Qué delito cometieron los que todavía están por venir al mundo, para que se les condene, antes de nacer, a vivir ma?

Número de ocho páginas

—¡Es tan difícil de evitar!— gemirá algún Cacasens rezagado. ¿Difícil? ¿Por qué? En otras poblaciones ha sido sumamente haccedero. Quien lo dude, no tiene más que darse una vuelta por Barcelona o San Sebastián.

¡Aquellas terrazas del ensanche barcelonés! ¡Aquellos patios de la nueva Donostya! Allí se ha edificado para el porvenir. Y aquellas casas, dentro de cien años, dentro de mil, tendrán habitaciones bien dotadas de aire y de sol. Aunque no se asomen a la calle, el sol y el aire irán en su busca por el espacio libérrimo de los patios y de las terrazas.

En cambio en estos pomposos barrios nuevos del Madrid novísimo, no se podrá respirar a la vuelta de cincuenta años. Habrá que huir de ellos, como se huye ahora de la calle de Tabernillas o del callejón de Romoelanzas.

¿Y huir adónde? Porque la fuga precipitada de Madrid hacia el campo, mata las posibilidades de nuevas huidas. Ya ha envuelto a Chamartín y a Tetuán de las Victorias el tropel que huye por Cuatro Caminos. El que huye por la calle de Segovia, se pierde en la lejanía. Canillejas, Vicálvero, Vallecas, quedan dentro de Madrid. La Prosperidad y la Guindalera se ensanchan como anillos de goma. Los paseos de las Delicias y Santa María de la Cabeza llegan hasta el Manzanares y lo salvan para seguir huyendo. Y así a todos los vientos de la Rosa.

¿Se da cuenta Madrid de esta locura? Indudablemente no. Ni tiene quien se lo haga observar, por lo que se vé.

Pero es mayor que la locura de desparramarse sin método ni plan, otra locura; la de no edificar con la mira puesta en el porvenir; lo de levantar casas soberbias que, dentro de poco, serán tabucos inhabitables.

JUAN JOSÉ LORENTE

(Prohibida la reproducción).

Fiestas religiosas

En la bahía

Anteayer tarde, como teníamos anunciado, se celebró en esta hermosa bahía la procesión de Nuestra Señora la Santísima Virgen del Carmen, que se venera en la iglesia parroquial de San Roque (Puerto).

La procesión resultó con la misma solemnidad que el año anterior, que fué el primero en celebrarse, acto que se hará en lo sucesivo en la misma fecha, gracias al gremio de patronos pescadores y a muchos vecinos del Puerto, que contribuyen personal y metálicamente a ello, como así mismo el señor cura párroco de San Roque.

Desde esta iglesia fué conducida a hombros la imagen de la Virgen y trasladada a bordo del vapor pesquero «Punta Doucella», en el que sobre cubierta se había preparado un altar para colocar a dicha imagen.

Formaban la procesión los alumnos del Seminario de San Indale-

cio, los niños de las Escuelas del Ave María, de San Juan Bautista y muchos devotos de ambos sexos, yendo delante la Cruz alzada de la parroquia.

Asistieron al acto el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Fray Bernardo Martínez Noval, el comandante de Marina señor Rodríguez, y representando al Ayuntamiento el Alcalde señor Montemreal, el teniente alcalde señor Campillo y los concejales señores Soriano Romera, Castro Guisasaola, Gutiérrez Villanueva y Yanguas.

Alrededor y detrás del barco que conducía a la Virgen, iban numerosas embarcaciones adornadas con banderas y gallardetes y ocupadas todas ellas totalmente.

Al cruce de la procesión por la bahía, no cesaban el disparo de cohetes y el sonido de las sirenas de los vapores surtos en el puerto, apareciendo todos ellos, como así mismo los demás buques de vela, profusamente adornados.

En los muelles había numerosísimo público presenciando el paso de la procesión, siendo un buen pensamiento la organización de aquella.

La banda de música del Ayuntamiento asistió también al acto, el que terminó después de las seis de la tarde, que regresó la comitiva a la iglesia.

En el Barrio Alto

También de la iglesia de San José (Barrio Alto), salió anteayer tarde la procesión de dicho Santo y de la Virgen del Carmen, imágenes que se veneran en aquella popular barriada.

Recorrió las principales calles, reinando mucho orden y desapareciendo gran número de voladores.

La concurrencia fué también numerosa, asistiendo la banda de música del Hospicio.

En Viator

El próximo día 27 tendrán lugar en el inmediato pueblo de Viator las tradicionales fiestas en honor de su Patrona Nuestra Señora la Santísima Virgen de las Angustias, a las que todos los años acuden numerosas familias de nuestra capital y de los pueblos cercanos.

Este año las fiestas organizadas tendrán más atractivo, pues se dirá una Misa de campaña en la plaza de la Constitución, asistiendo el batallón de Cazadores de

Africa que se halla de guarnición en el Campamento de Alvarez de Sotomayor, y, además, la imagen de la Virgen de las Angustias, en procesión, llegará hasta el camino que conduce al citado Campamento.

DE AFRICA

Llegada de más licenciados

En el vapor correo de Melilla, «Manuel Espaliu», según anticipamos en nuestro número del viernes último, llegaron ayer mañana a Almería 488 soldados licenciados de los diversos Cuerpos del Ejército permanente de Africa.

En el muelle fueron recibidos por el jefe de transportes y varios jefes y oficiales del Regimiento de La Corona y la banda de música.

Los 488 licenciados pertenecen a la tercera Región.

Desde el muelle se trasladaron al Cuartel, donde se les preparó la documentación para la partida, marchando seguidamente a la estación.

El paso por las calles de la población lo realizaron con demostraciones de júbilo.

La partida receptora formada por dos oficiales, tres sargentos y seis cabos, figuraba a la cabeza.

A las 12'10, en tren militar, salieron con destino a las provincias de Murcia, Alicante, Valencia y Castellón.

La despedida fué afectuosísima. Les deseamos feliz viaje.

ZOTAL

Mata insectos de las plantas.

NECROLOGIA

Funerales

En el templo de San Pedro se verificaron ayer mañana solemnes funerales por el eterno descanso de la virtuosa dama doña Dolores Torres Bernabé, de Cordero Soroa.

Las amplias naves de la iglesia se vieron llenas de almerienses, que quisieron tributar este homenaje de sentimiento a la que en vida supo captar tantas simpatías

y que la muerte arrebató en plena vida y en plena felicidad a los suyos y a cuantos le trataron, dejando un recuerdo hoy lacerante de su desaparición.

Con motivo de esta gran manifestación de duelo, reiteramos el sentimiento sincero que la muerte de tan distinguida señora nos produjo, tanto a su apenado esposo el médico don José Cordero Soroa, como a sus hijos, hermanos y demás familiares, que tantas pruebas de cariño están recibiendo en estos días.

También en la iglesia parroquial de Santiago, se dijeron misas con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de don Francisco Escobar Rubio.

A su viuda e hijos reiteramos nuestro pésame más sentido.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en esta capital, el farmacéutico nuestro amigo don Antonio García Palmer, que hace tiempo tenía instalada su botica en la calle de Granada.

La muerte del señor García Palmer habrá sido muy sentida por cuantos le conocieron, pues contaba con un carácter afable.

A su familia enviamos nuestro pésame.

POR UNA IMPRUDENCIA

Camioneta que cae a un barranco

En la carretera de Málaga a Almería, kilómetro 230, ha ocurrido un accidente del que resultó herido un niño de corta edad.

Cruzaba por aquel sitio, conducida por Francisco Carrasco Boljillas, de 26 años de edad, natural y vecino de Granada, la camioneta de servicio particular número 2.279, de la matrícula de la ciudad de los Cármenes, propiedad de don Francisco Ortega Puertas, vecino de Calahonda.

El vehículo fué parado por su conductor en Agua Dulce, frente al establecimiento de comestibles de don Manuel Martínez, con objeto de adquirir aceite; al coger un bidón y retirarse unos siete metros de la camioneta, vió que ésta corría vertiginosamente, hasta el punto de no poder darle alcance.

Al llegar el vehículo al terraplén llamado del Puente, cayó al fondo del barranco, de ocho metros de profundidad, dando vueltas de campana. La camioneta quedó destrozada y el cargamento de pepita de almendra que llevaba, esparcido por el suelo.

Cuando el chofer y otros hombres llegaron al sitio de la ocurrencia, se encontraron que dentro de la berlina del vehículo estaba el niño de cinco años de edad Diego García Martínez, al que se le ocurrió la idea de subirse a él y tocar a los frenos.

El citado niño resultó con ligeras heridas en la región frontal de la cabeza y con magullamiento y



Con este tiempo lluvioso se mojará Vd. los pies y la consecuencia de ello es, muy amenudo, un resfriado. Presérvese Vd. y compre

Tabletas de Aspirina

Es el medio más eficaz contra toda clase de resfriados. Al comprarlas exija siempre el embalaje original „Bayer“.

BAYER

todo el cuerpo, no siendo su estado grave.

Por su mismo padre fué traído al hospital de esta capital, donde le prestaron asistencia, regresando a su domicilio de Agua Dulce,

Campana frutera

El domingo y ayer entraron a la carga de barrileo los vapores «Kantara», «Ponzano» y «Almazora»; los dos primeros para Liverpool y el último para Glasgow.

En la Cámara Uvera se recibió ayer un telegrama de Londres participando la venta de barriles del vapor «Pacheco».

Las ventas fueron de 7,6 a 23; mayoría de 12 a 15.

Ayer, debido al temporal reinante, no se hicieron operaciones de carga de barriles en los buques tondeados.

El vapor «Kantara» salió el domingo para Liverpool, con 4.109 barriles, 40 medios y 20 cajas.

En puerto quedaron y hoy embarcarán si el tiempo lo permite, los vapores:

- «Ponzano», para Liverpool.
- «Almazora», para Glasgow.
- «Kristine I», para Newcastle y Southampton.

Suma lo exportado hasta hoy en 137 vapores, 1.185.853 barriles, 12.768 medios y 10.241 cajas.

En 21 de Octubre del año anterior se habían exportado 1.072.127 barriles y 6.963 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	76.626	673
Belfast	1.682	
Dublín	1.307	22
Finlandia	2.460	
Bristol	28.075	143
Cardiff	26.534	50
Copenhague	35.739	2.218
Glasgow	84.763	295
Hamburgo	259.046	2.607
Hull	43.550	
Liverpool	216.521	332
Londres	245.521	3.198
Manchester	28.486	55
Newcastle	20.237	
P. Noruega	38.467	249
P. Suecia	16.869	397
Southampton	34.580	264
Sud América	24.478	1.103
Varios	339	036
Cabotaje	1.784	1.040

VIAJEROS

Ha regresado de su viaje el general Gobernador de la plaza don Felix Vera Valdés, habiéndose reintegrado de su cargo.

—Procedente de Madrid ha llegado la distinguida señora doña Estrella Gutiérrez Esteban, esposa del capitán de la marina mercante y práctico de este puerto don José Herrera Bustamante, acompañada de sus hijos Alberto, Maruja y Piedad.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

BOLSA

Madrid, 21

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	72'25
Id. 5% amortizable...	89'75
Id. 4% idem...	76'75
Banco de España...	581'00
Español de Crédito...	490'00
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera...	000'00
Londres a la vista...	34'02
Paris idem...	27'45
Dólares...	6'97

De Provincias

Madrid, 21

El Presidente de Portugal en Barcelona

Varios despachos recibidos de Barcelona, dan cuenta de haber llegado a aquella capital el Presidente de la República de Portugal general Carmona y su séquito.

La población aparecía engalanada.

Una compañía de infantería le hizo los honores y después la revistó.

Desde la estación se trasladó el señor Carmona y sus acompañantes a la Capitanía general, siendo ovacionado en todo el trayecto.

Después de descansar visitó la Exposición, acompañando le el Comisario Regio marqués de Foronda.

Por la tarde asistió el Presidente a la novillada, repitiéndose las ovaciones.

Excursión a Granada.- Clausura aplazada

Un despacho recibido de Sevilla participa que los asambleístas de las Diputaciones realizaron una excursión a Granada.

Visitaron el Instituto de Higiene, donde se halla instalado el pabellón destinado a los tuberculosos.

El Presidente de la Diputación de Madrid dijo que el Rey le había hablado de los debates de la Asamblea de las

Diputaciones, interesándose por los acuerdos.

Los excursionistas visitaron la Alhambra, donde se les obsequió con una fiesta típica.

La Asamblea debía clausurarse el día 24 del actual, pero teniendo el Rey comprometida esa fecha, se ha aplazado hasta que el Monarca pueda presidir la sesión de clausura.

TOROS

Madrid, 21

Las corridas de ayer En Madrid

En esta plaza se despacharon seis novillos; dos de don Gumersindo Llorente, de Barajas, dos de don Florentino Sotomayor, de Córdoba, y otros dos de Netto Revello, de Portugal.

Torquito III mal. Alcalareño II adornado. El picador Victor Gómez, al dar una caída se dislocó un hombro.

Torquito fué cogido, resultando con una erosión en una mano y contusión en el antebrazo.

También el banderillero Alfredo Cuairon fué cogido, recibiendo una cornada de diez centímetros en la región glútea.

Cogida de Alcántara

Los toros de Carreño lidiados en Lérida resultaron buenos.

Obón quedó muy bien en sus dos toros.

Manolé aceptable. Alcántara quedó superiormente. Fué cogido aparatosamente, resultando con un puntazo leve en una pierna. Su estado es bueno.

En Zaragoza

Los toros de Flores, resultaron buenos.

Fuentes Bejarano valiente. Fué cogido, resultando con una cornada en la región iliaca, de pronóstico reservado.

Manolo Martínez superior, ganando una oreja.

Felix Rodriguez mal.

En Sevilla

Antonio Cañero y Branco Nuncio, rejonearon dos toros, adornándose.

Julio García (Palmeño) fué cogido, sufriendo una herida en un muslo.

José García (Maerá) tuvo que despachar cuatro toros, estando valiente.

En Cádiz

Celebróse la corrida goyesca.

Marcial Lalanda superior, ganando orejas y rabo.

Manolo Megías (Bienvenida) cumplió.

DE FÚTBOL

Madrid, 21

Los partidos de ayer

En Madrid lucharon los equipos titular y Unión, ganando el primero por cuatro a cero.

En Oviedo, el titular y Gijón, empataron a uno.

En Barcelona, el Español uno y el Barcelona cero; el Sans tres y el Júpiter dos, y el Europa tres y Badalona uno.

En San Sebastián, el Unión tres y el Real Sociedad uno.

En Zaragoza, el Iberia y Juventud empataron a dos, y el Patria y el Zaragoza empataron a cuatro.

En Sevilla, el Betis y Sevilla empataron a cero.

En Málaga, el Malagueño cinco y el Balompédica Linense uno.

En Logroño, el Deportivo y el Tolosa empataron a dos.

En Tolosa, el Pasayako dos y Osasuna uno.

En Alicante, Hércules uno y el Alicante cero.

En Valencia, el titular tres y el Levante dos. El Sagunto y el Castellón empataron a dos.

En Murcia, el titular cuatro y el Elche cero. El Vigo y el Sporting cinco el primero y dos el segundo.

En Coruña, el Deportivo dos y el Eiríña cero.

EL TERCER PREMIO

Se pagaron 512.900 pesetas

Por esta Tesorería Pagaduría de Hacienda se abonaron ayer 500.000 pesetas a los participes en el número 48.132, que obtuvo el tercer premio en el sorteo extraordinario de Lotería celebrado el día once del corriente, y cuyo billete fué vendido en la Administración número 2 de esta capital.

Además de las 500.000 pesetas, se pagaron 12.900 pesetas por las aproximaciones correspondientes.

Deseamos a los afortunados buen provecho, y que se repita la suerte.

RELIGIOSOS CISTERCIENSES

Sus chocolates de LA TRAPA, forman el número UNO; tal es su bondad.

Juzgado Municipal

DIA 21

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Manuel González, Candelaria Guirado Vilches y Francisco Salazar de la Rosa.

DEFUNCIONES.—Mercedes Fernández Rodríguez, Antonio Rodríguez Gibaja y Dolores Jiménez Sánchez.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

ANUNCIO

PARA LA ADQUISICION DE MORERAS

El Ingeniero jefe de la Sección Agronómica de esta capital, don Enrique de Lara y Carrillo de Albornoz, en atento B. L. M., nos ruega la publicación de la siguiente nota, que a su vez él recibe del Director general de Agricultura señor Garrido, y que con mucho gusto insertamos:

Deseando la Oficina Central Sadera adquirir moreras para repartir durante el próximo año, invita a los viveristas productores de moreras a que hagan ofertas a base de las siguientes condiciones:

1.º Se desean moreras de la especie «Morus Alba», de los tres tipos siguientes:

- Moreras de porte alto.
- Moreras para seto.
- Moreras de semillero.

2.º Todas las plantas deberán ser de buena calidad, bien conformadas, sanas, sin nudosidades en la piel.

3.º Las moreras de porte alto tendrán armada su cruz de 1'80 metros en adelante, deberán constar, cuando menos, con dos verdes en el vivero y medir una circunferencia de cinco o más centi-

metros a un metro de altura del suelo.

En las moreras de porte alto podrán establecerse cuatro clases:

- Moreras de porte alto injertadas al pié.
- Moreras de porte alto injertadas en las ramas.
- Moreras de porte alto acotadas.
- Moreras de porte alto sin injertar ni acotar.

No se consideran como moreras injertadas, las que habiéndolo sido en las ramas, no ofrezcan brotes fuertes y vigorosos.

4.º Las moreras de porte bajo o para seto, serán igualmente de dos verdes cuando menos, y deberán medir tres centímetros como mínimo, a 35 centímetros del cuello de la raíz.

5.º Las moreras de semillero se dividirán en tres clases:

CLASE ESPECIAL.—Las que midan más de un metro de altura.

CLASE PRIMERA.—Las que midan de 75 centímetros a un metro de altura.

CLASE SEGUNDA.—Las que midan de 35 a 75 centímetros de alto.

El grueso de estas moreras de semillero ha de ser proporcional a su altura, a juicio del personal encargado del servicio.

6.º Cada oferta vendrá acompañada de sus correspondientes precios, atendiendo a la clasificación establecida anteriormente.

7.º Los viveristas presentarán sus ofertas, por escrito, al Ilmo. señor Vicepresidente de la Oficina Central Sadera, haciendo constar su residencia, sitio en que está establecido el vivero o semillero, nombre del propietario de la finca y mínimo de plantas que ofrece de cada una de las clases señaladas.

8.º Estas ofertas podrán ser comprobadas por la Oficina Central Sadera en el caso de considerarse necesario, sin que ello atene la responsabilidad de los viveristas a servir el número de plantas que contraten de cada clase.

9.º Si el número de plantas ofrecidas por los viveristas fuese superior al de las solicitadas, se dará preferencia de adquisición a las injertadas y acotadas, y en caso de no cubrir el número necesario,

se hará el prorrateo de las que faltan entre las ofrecidas no injertadas ni acotadas.

10. No se adquirirán plantas cuyos viveros o semilleros no hayan sido inspeccionados y se presente el correspondiente certificado de sanidad y aprovechamiento, con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 11 de Mayo de 1928.

11. Las plantas no deberán estar arrancadas más de veinticuatro horas con anticipación a su entrega por los viveristas en los depósitos que oportunamente se señalarán.

12. Las moreras serán entregadas por los viveristas en los almacenes, sin embalar en paquetes de 25 plantas a lo sumo para las moreras altas y de 100 para las de sero y semillero, y todas provistas de su correspondiente ramaje.

13. La Oficina Central Sadera queda en libertad para aceptar o rechazar, total o parcialmente, las ofertas de plantas que reciba.

14. Por la Oficina Central Sadera se fijará en cada caso la fecha en que debe procederse al arranque y entrega de las moreras.

15. Al final de cada mes se procederá por la Oficina Central Sadera a liquidar el importe de las moreras servidas durante los 30 días anteriores.

16. Como garantía del cumplimiento del compromiso contraído por los viveristas, la Oficina Central Sadera se reservará en cada una de estas liquidaciones, hasta la terminación total del contrato, el 10 por 100 de las cantidades a abonar. Este 10 por 100 se considerará como indemnización pactada por los daños y perjuicios producidos por el incumplimiento.

17. Se admitirán ofertas hasta el día 31 de Octubre.

Madrid 9 de Octubre de 1929.—El Director General de Agricultura Vicepresidente de la Oficina Central Sadera, ANDRES GARRIDO.

Exquisito refresco

en COLON: Horchata de chufa líquida y limonada natural muy fría.

Notas oficiosas

Los telegramas recibidos y mis últimos viajes, me han puesto al corriente de la difícil situación porque pasa el negocio de aceites de oliva, más en cuanto a precios que a número de demandas, aunque aquel siempre dependiera de éstas. En efecto, la perspectiva de una abundante cosecha, unida a reservas de las dos anteriores, han determinado existencias que por abundantes, alarman. Tal alarma debe servir de provechosa advertencia, pues la reciente producción hará el problema cada vez más grave de no acudir pronto a la extensión e intensificación de mercados. Si en el extranjero se consumiera el aceite en la proporción del 25 % que en España, no bastaría la actual producción mundial para el total abastecimiento, y es de esperar que se alcance tal consumo en cuanto se conozcan las cualidades excepcionales de este producto y se atiende mucho a la calidad en las exportaciones; es cuestión de propaganda y esmero, pero como en España es el aceite artículo de primera necesidad y su excesiva subida de precio afectaría a clases modestas, será preciso aparte las medidas que se tomen para asegurar amplios mercados y buenos precios, buscar una regulación de los precios interiores, desde luego atendiendo a que sean remuneradores pero no exagerados. Personas capacitadas que se vienen ocupando y preocupando de este asunto, reclaman del Gobierno medidas fiscales que esperen faciliten el comercio del aceite, que aunque a primera vista no parecen de ciertos peligros por los precedentes ni tampoco permitan mucha eficacia, se estudian por el Ministerio de Hacienda, atento como los demás según doctrina del régimen a recoger todas las informaciones y asesoramientos. El ministro de Economía Nacional se propone reunir este mismo mes, elementos que han de informarle sobre el estado de este problema, pero no deben olvidarse que no puede esperarse todo del Gobierno, que ha concedido autonomía y medios a la confederación, para que busque mercados y organice el comercio y la propaganda, camino por donde hallará la verdadera solución.

Por parecer oportuno se encaja en esta nota oficiosa de verdadero interés público, un comentario relativo a la aparente enemiga, que se manifiesta contra el intervencionismo del Gobierno, incluso atribuyéndole influencia perjudicial en los cambios, frente al cual se pretende alzar el postulado empírico de la libertad industrial, que pugna con la realidad de la constantemente solicitada intervención de los elementos productores, para que esta se regule, pondere o intervenga, sin ello gran número de negocios importantes vivirían desequilibrados y de precario, plomos, resinas, textiles, papel, arroz e incluso el más importante de todos,

CAJAS DE FIBERITE

DE CARTON Y MADERA

ESPECIALES PARA ENVASES DE FRUTAS Y PRODUCTOS ALIMENTICIOS

PRECIOS ESPECIALES DE VENTA

Cristóbal Peregrín Zurano

Andén de Costa, núm. 33

DEL DOMINGO

DOS HOMBRES HERIDOS

En la calle del Pósito promovieron anteanoche una riña Francisco Jiménez Fernández y Antonio Ruano de las Heras.

Este, haciendo uso de un cuchillo, causó al Francisco tres heridas; una de dos centímetros en la región anterolateral izquierda del tórax, otra de cuatro en la región glútea izquierda, y la otra, de uno, en la región lateral izquierda.

Fué el herido conducido a la casa de socorro, donde se le prestó asistencia facultativa. Su estado fué calificado de pronóstico reservado, pasando a su domicilio.

El Antonio Ruano fué detenido, negando rotundamente el hecho, pues dice que en la cuestión mediaron otros dos individuos.

También fué curado en la casa de socorro, José Perella Casares, el que sufría una herida en la cabeza que le causó con una piedra un desconocido que se dió a la fuga.

AVISO HUMANITARIO. El sacerdote G. M. ofrece comunicar gratuitamente a todas las personas que sufran hemorroides, el remedio con que se ha curado, y lamentando no poder exteriorizar su agradecimiento de otro modo lo recomienda seriamente a los pacientes.

Apartado 837.—MADRID.

VAPORES DE HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.
Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor «Mansuria», salirá el 25 de Octubre para Copenhague, Goteborg, Stokolmo y demás puertos de Suecia.

Seguirán: «Albania», el 30; «Hispania», el 5 de Noviembre y «Algeria», el 11.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Gerona, 5

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor «Pallas», cargará el 22 de Octubre, para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Maura, 5

SLOMAN LINE

Para HAMBURGO directo El vapor IRSA cargará el 22 del corriente para Hamburgo directo.

Seguirá el SIWA, el 24. Para informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., calle de Maura, 5.

CHOFER

con buena presencia y sabiendo su obligación, se ofrece para casa particular.

Este número ha sido visado por la censura

del trigo. La intervención no es garantía, sino estímulo, método de ser la estadística y el estudio del consumo y los mercados factores que aunque imperfectamente conocidos y organizados, aún están más al alcance del Gobierno por sus elementos asesores, que de otras entidades o particulares, aunque es muy de desear, que pueda aquel ir haciendo paulatino traspaso de su intervención a las organizaciones ciudadanas de carácter económico, con salvando siempre la precisión para moderar apetitos de dedicarse todos a lo más fácil y de más inmediato provecho.

La economía política es sin duda una ciencia, pero requiere mucha práctica de laboratorio y como éste no puede ser otro, que el país y las experiencias son a su costa, toda moderación y prudencia son pocas, en evitación y daños de que medidas aún cercanas dejaran doloroso recuerdo.

El Gobierno cree haber realizado y tener en ejecución suficiente labor económica y constructiva para no sentirse obligado a recoger todas las abundantes y posiblemente laudables iniciativas, hijas de un despertar nacional demostrativo de que el país se ha curado de su atonía y ha derivado su pujanza hacia cauces más útiles y sensatos que aquellos por que discurría terrentuosa la política bizantina y caciquil que todo lo esterilizaba, cauces estos aún no cegados del todo con riesgo de que por ellos se pierdan desbordadas y anuladas las fuerzas y energías que a semejanza de lo que se viene haciendo en el gran plan de aprovechamiento de recursos hidráulicos, habrá que contener y almacenar para utilizarlas algún día como reserva reguladora de fertilización de nuestros campos después de bien decantadas en sus embalses. Sin duda el, siglo es más de los ingenieros, de los economistas y de los obreros, que de los abogados y de los políticos.

Copia del telegrama del capitán general de la cuarta región al Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros:

«Barcelona 19 de Octubre de 1929.—En la tarde de ayer se celebró en Stadium exposición exhibición atlética militar, en la que tomaron parte 2.600 individuos tropa de todos los cuerpos región que realizaron admirablemente ejercicios gimnasia educativa y de aplicación a nuestro reglamento a las órdenes sus instructores, siendo ovacionados por los niños escuelas, tripulación crucero alemán «Koengberg» y los 40.000 espectadores que llenaban el recinto cantaron el himno nacional con letra Marquina, oído con religioso silencio por todo el público puesto de pie que aplaudió frenéticamente, así como al terminar el desfile atlético que produjo verdadero entusiasmo. Me complazco comunicárselo V. E.

Copia del telegrama del Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros al Capitán General de la cuarta región:

«Comprendo satisfacción V. E. y le envidio por haber tenido ocasión presenciar ejercicios atléticos enorme masa militar, que fuerte de espíritu y cuerpo ha puesto de manifiesto cualidades raza y sabia dirección y aliciente cooperación del mando en todos sus escalones. Haga V. E. saber a todos que el Rey y el Gobierno son bien sensibles a la emoción de estas manifestaciones de cultura, vigor y espiritualidad.—GENERAL PRIMO DE RIVERA.

Con la salida para Barcelona ha terminado la parte oficial de la visita a España del Presidente de la República portuguesa, de la que nada toca decir al Gobierno respecto a la acogida cariñosísima de que han sido objeto, tanto aquel como los ministros que le acompañan y sus lucidos sequitos, pero si conviene enterar al país siquiera sea en líneas generales del alcance político de la visita, etapa histórica que se cerrará en Lisboa con la devolución de ella por S. M. el Rey, en cuyo interregno de tiempo se desenvolverán por los dos Gobiernos y comisiones de expertos los asuntos planteados por los Ministros en las entrevistas a que ha dado lugar el viaje presidencial. Portugal y España tienen una producción similar y en algunos aspectos casi exclusiva y ponderada en volumen. Por otra parte, la condición de naciones fronterizas favorece los recíprocos suministros con desplazamientos que el enlace de comunicaciones facilitará. Antes que eso, España y Portugal mantienen relaciones internacionales idénticas y con ellas comulgan en ideas pacifistas, las propias no pueden ser más que fraternales; ambas clases de consideraciones invitan a la más estrecha unión, más ahora que nunca conviene ya que el mundo prepare superestructuras y posibles intervenciones en las economías nacionales, que ni siquiera bajo este aspecto gozan de la libertad con que sueñan los empiricos, la previa unidad de miras y ocupaciones de posiciones de la unión de los dos pueblos no puede derivarse mal alguno, su falta de inteligencia acarrearía debilidad de que pronto se aprovecharían los codiciosos; la labor principal está realizada mediante una preparación noble o metódica por ambas partes, a la que ha contribuido mucho la prensa de los dos países y se ha de consolidar por los acuerdos que se tomen por los gobiernos tras estas visitas en

que el Rey y el Presidente, rivalizando en simpatía y espíritu democrático han ganado la opinión pública que se dispone a asistirlos con toda su confianza. Una vez más el Gobierno por esta nota oficial facilita a la opinión pública siempre respetuoso con ella el conocimiento de sus orientaciones en la medida que puede hacerlo discretamente.

(De inserción obligatoria según Real decreto de 3 de Febrero de 1929.

TRIBUNALES

La Sala segunda a Escúllar

El próximo día 31 del corriente, según está acordado, la Sala segunda de esta Audiencia se trasladará a Escúllar, con objeto de celebrar una vista de causa seguida en el juzgado de Gérgal, por el delito de falsedad.

Esta resolución del tribunal obedece a que uno de los procesados, Juan Martínez Castillo, se encuentra imposibilitado y no puede trasladarse a Almería.

EN LA AUDIENCIA

Juicio celebrado

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de publicación clandestina.

Absolución

El tribunal de la Sala primera ha fallado la causa número 108, de 1929, del juzgado del distrito de San Sebastián absolviendo a la procesada María del Carmen Navarro Alonso del delito de robo de que se le acusaba.

Suspensión

Por enfermedad de uno de los procesados, se suspendió ayer en la Sala segunda el juicio señalado de causa seguida en el juzgado de Gérgal, por el delito de malversación.

Instituto Dental

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA

ALFONSO TRIVINO

MÉDICO DENTISTA

Méndez Núñez, 8 y Reyes Católicos, 18

TELÉFONO NÚMERO 4



HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R», «Maria Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Lotería Nacional

Madrid, 21

El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas,

16.858

en Madrid, San Sebastián y Pamplona.

Segunda premio, con 70.000 pesetas,

19.770

en Madrid y Nerva.

Tercer premio, con 40.000 pesetas,

935

en Sevilla y Melilla.

Cuarto premio, con 20.000 pesetas,

14.749

en Sevilla y Torrelavega.

Con 3.000 pesetas cada uno,

3 343

9 519

8 438

14 499

14 787

15.667

18.906

19.353

20.865

21.525

24 143

28.597, en ALMERÍA

29.318

29 969

34 029

36 609

37.432

37 526

38 272

38.724

Varias noticias

Madrid, 21

Fallecimiento

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido en El Ferrol, el general Nouvillas.

Primo de Rivera en Guadalajara.-Entrega de una bandera.-Asamblea

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, se trasladó ayer a Guadalajara, asistiendo a la entrega de la bandera al somatén.

El acto se celebró en el Parque María Cristina. Se rezó una misa de campaña y después fué bendecida la bandera, desfilando ante ella los somatenistas.

El señor Primo de Rivera impuso la Medalla a la madrina de la bandera. Después pronunció un discurso, felicitándose de la compenetración que existe entre los somatenes, el Ejército y la Guardia civil.

En el Gobierno civil, los niños de las escuelas nacionales entregaron al señor Primo de Rivera un álbum que le dedican.

En la Diputación provincial tuvo lugar un banquete, en el que el señor Primo de Rivera recordó el movimiento del 13 de Septiembre y que el Rey fué el primer adepto, juramentándose ante el Rey de defender a la Patria. Esto añadió constituye la verdadera Constitución aunque en letra escrita sea otra cosa. Brindo por que nos superen los sucesores gobernando a España y deseo que tengan los mismos ideales. Fué ovacionado.

Al finalizar el banquete, llegó el ministro de Instrucción pública señor Caliejo.

Celebróse después en la plaza de toros la Asamblea Agropecuaria, asistiendo los señores Primo de Rivera y Caliejo.

El primero pronunció un discurso, señalando la trascendencia de la agricultura y la economía nacional.

Después de visitar el Círculo de la Unión Patriótica, regresó el señor Primo de Rivera a Madrid.

Una motocicleta chocó con un automovil

En la calle de Alberto Aguilera, de esta corte, una motocicleta chocó contra un auto-

movil, pero éste al desviarse chocó con otro automovil.

Los dos ocupantes de la motocicleta quedaron gravemente heridos.

Grupos de casas para militares

El Rey ha inaugurado los grupos de casas para los militares en el Paseo de Santa Engracia y en la calle de Martín de los Heros.

El obispo de Madrid las bendijo.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, los ministros de Gobernación, Ejército y Marina señores Martínez Anido, Ardanaz y García Reyes, y las autoridades.

El general Saro pronunció un discurso explicando el desarrollo y la iniciativa.

Le contestó el general Primo de Rivera haciendo grandes elogios de la obra, diciendo que el Gobierno se apresuró a apoyarla, como igualmente de un sanatorio militar, pues si el presupuesto se liquida con superavit, destinará una importante cantidad a tal fin.

Calvo Sotelo restablecido

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo se encuentra restablecido de su dolencia.

Esta mañana asistió a su despacho del Ministerio.

Firma de decretos

El general Primo de Rivera ha estado en Palacio, sometiendo a la firma del Rey diversos decretos, incluso uno relacionado con la rescisión del contrato con la Compañía Trasatlántica.

Inauguración de la estación de transradio

Esta tarde a las cuatro se inauguró en Aranjuez la estación de transradio, para asegurar las comunicaciones intercontinentales.

Asistieron al solemne acto el Rey, los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, Marconi, los embajadores de Cuba y Francia, el encargado de Negocios de la República Argen-

tina y varias personalidades.

Los ingenieros explicaron al Rey el funcionamiento de la estación.

Don Alfonso, con su propia mano, estableció las comunicaciones con Habana, Rio Janeiro, Nueva York y Buenos Aires.

El Rey envió radios a los Presidentes de las Repúblicas de Cuba, Brasil, Argentina y Estados Unidos.

Después se estableció la comunicación telefónica con Buenos Aires, saludándose el Rey a Irigoyen.

El señor marqués de Estella habló con el jefe del Gobierno argentino.

Las saluciones las escucharon los concurrentes por medio de un altavoz.

Consejo de ministros.--Un recuerdo al general Novillas

Esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia.

A la entrada el general Primo de Rivera hablando con los periodistas, dedicó cariñosas palabras al general Novillas que ayer falleció en El Ferrol, recordando los servicios que prestó en la Secretaria del Directorio.

Dijo que aunque algunos le atribuyeron ciertas actitudes fueron inexactas, pues siempre sirvió con lealtad al Gobierno.

Al señor Cervantes se le ha impuesto una multa de 25.000 pesetas y se le ha inhabilitado

Al terminar el Consejo, el señor Primo de Rivera dijo a los reporteros que en el Consejo administrativo se acordó imponer una multa de 25.000 pesetas al ingeniero de Almería don Francisco Javier Cervantes, inhabilitándole además para desempeñar cargos públicos, pues desde hace tiempo persiste en su lamentable actitud de dificultar la vida de la ciudad, perturbando las gestiones de las Cámaras de la Industria y la Oficial Uvera, re-

Existiendo a acatar las disposiciones del Gobierno, y cuya ejecución es realmente incomprendible, fundada únicamente en la rebeldía, por recordar sin duda la influencia caciquil que ejercía antiguamente.

No obstante la separación e inhabilitación en los cargos públicos el señor Cervantes podrá ejercer libremente la carrera de Ingeniero de Caminos.

DE AVIACION

Madrid, 21.

El ministro del Aire

Comunican de Barcelona, que procedente de Alicante llegó el ministro francés del Aire. Este almorzó en el hotel de la Exposición.

Después de visitarla detenidamente siguió en avión su viaje a Tolonse.

Al aeródromo acudieron a despedirle las autoridades.

La curación de Ansaldo será lenta

Al aviador Ansaldo se ha procedido a hacerle una radiografía.

Tiene fracturadas dos vértebras.

Los médicos estiman que la curación será lenta.

Salida del "Conde de Zerpelin"

Esta noche sale de Berlín el dirigible «Conde de Zerpelin», el que volará mañana sobre Barcelona.

A su bordo viene el Embajador de España señor Espinosa de los Monteros.

PERPEN.

Del Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

Ayer se reunió el pleno del Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria.

Presidió el señor Monterreal y asistieron 18 concejales.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta del siguiente

ORDEN DEL DIA

Poseción del concejal don Julian Fernández Bueso.

Este tomó posesión, dándole la enhorabrena el señor Alcalde.

El señor Fernández Bueso dió las gracias, prometiendo con su actuación ayudar a la mejor administración municipal.

—Cuenta general de caudales del ejercicio de 1928.

Se aprobó provisionalmente y

que queden los datos sobre la Mesa para si algunos de los concejales quisiera examinarlos.

—Fallo del Tribunal Contencioso-Administrativo en el recurso que interpuso don Antonio Campoy Ibañez contra acuerdo del Delegado de Hacienda de 27 de Diciembre último, que le negó aumento de sueldo.

Enterados.
—Ratificación de los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente del Ayuntamiento en 31 de Julio y 14 de Agosto últimos, en pleitos contencioso administrativos.

Fueron ratificados dichos acuerdos.

Se levantó la sesión, acordándose convocar nuevamente para discutir y aprobar una transferencia de crédito que acordó la Comisión permanente en 26 de Agosto último.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	753'4
Temperatura máxima . . .	19'9
Idem mínima	13'6
Idem media	16'7
Idem máxima al sol . . .	21'4
Humedad relativa media .	79
Evaporación en 24 horas .	1'1
Lluvia en 24 horas	6'8
Viento dominante	S.W.
Fuerza en metros por segundo	10'0
Nubosidad	casi cubierto

ESPECTACULOS

EN CERVANTES

Función para esta noche por la compañía de revistas Alegria Enhart:

A beneficio del actor Enhart, se pondrán en escena las obras «La sal del cañón», «Gran escena de patinaje» y «Soldadito español».

SALON HESPERIA

Películas que se proyectarán esta noche:

En una parte, la revista «Diario Metro Goldwyn núm. 53»; en dos partes, la película cómica «Sus pantalones», y la gran comedia cinematográfica en seis partes, «Al servicio de las damas».

GACETILLAS

El Gobernador civil

Ha marchado a Madrid el Gobernador civil de la provincia don Carlos Palanca.

Durante la ausencia de éste, se ha encargado del despacho del Gobierno el Secretario del mismo don Adolfo Pérez de Santiago y de la Secretaría el oficial que le sigue en categoría, don Antonio Ramón Hernández.

Vagones descarrilados

Anteayer descarrilaron tres vagones del tren número 1.848, a consecuencia de la rotura de una mangueta en el H, 19, por lo que la vía quedó interceptada largo rato.

Ocurrió el descarrilamiento en el kilómetro 237 x 300, entre Gador y Benahadux.

Un reclamado

En el sitio denominado Barranco de la Canal, del término municipal de Velez Rubio, ha detenido la Guardia civil, a Pedro Fernández (a) Orejas, para que cumplan 30 días de arresto que le fueron impuestos por hurto de patatas.

La retirada del Guerra

Anteayer hizo 30 años que se retiró del arte taurino el célebre diestro Rafael Guerra (Guerrita).

Se alquila

Casa grande propia para fondar oficinas y garage para tres plazas, en calle Marín 22. Piso bajo con tres puertas metálicas calle Mendez Núñez, 8. Otro piso bajo con ocho habitaciones calle Real, número 33. Razón calle de Guzmán, 2.

Justa petición

Los vecinos de las calles de Chamberí, Santa Ana, San Joaquín, San Benito, Santa Elena, Cuevas del Polvorín y de Cadenas han presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando que además de la higienización de dichas vías, se obligue a los propietarios de muchas casas a que construyan retretes que no los tienen, se los dote de agua, se aumente el alumbrado y se dote de escuelas de ambos sexos.

Registro minero

En el Gobierno civil se solicitó ayer por don Manuel Gómez Flores, la propiedad de 12 pertenencias de mineral de cobre, con el nombre de «Mi Carmen», situadas en el paraje Solana del Cerro de las Minas, del término de Oria.

Licencia

Ha comenzado a hacer uso de la licencia de un mes que se le tiene concedida, el empleado del Ayuntamiento don Hipólito Samper.

Por amenazas

Se ha presentado en el puesto de la Guardia civil de Berja, Juan González Díaz, manifestando que hallándose en el cortijo de Cueto, del término de Beninar, advirtió a un individuo llamado José Herrera López, que no castigara a un pastor por ser menor de edad. Añadió que después ha comprobado que el Herrera López fué en su busca con una escopeta con intención de matarlo.

El citado Herrera no pudo ser detenido por la Guardia civil, por haberse ausentado.

Reparto extraordinario

Se encuentra expuesto al público durante tres días en el Sindicato de Riegos, el repartimiento extraordinario girado a cargo de los propietarios interesados en las

obras de subida y reparación de las existentes en el pozo de la fuente del Mami y otras en el descargador de la boquera «Nueva» de la Vega de Allá o Alquian.

Un anteproyecto

Ha quedado terminado por la Jefatura de Obras públicas, el anteproyecto de carretera de Gergal a Serón, el que estará de manifiesto en aquellas oficinas hasta fin del mes actual.

Solicitudes

Han reclamado contra el arbitrio sobre tomas de agua don Pedro Gazquez Zapata, doña Concepción Torello Rumi y don Vicente Pérez Martín.

Sobre las almadrabas

Se ha publicado una Real orden disponiendo que el párrafo quinto del artículo 19 del Reglamento de Pesca con el arte de almadrabas, queda redactado en forma que el ministro de Fomento tenga facultad para autorizar el calamento de la almadraba en otra época distinta a la preceptuada en dicha disposición, si el informe de la Junta de Pesca no es favorable a la solicitud de los interesados.

Un ascenso

Ha sido ascendido al sueldo de 6.000 pesetas, el catedrático del Instituto nacional de segunda enseñanza de esta capital, don Agustín Rodríguez Aguilera.

Denuncias

En la Comisaria de Vigilancia ha denunciado Pilar Rodríguez Oliverá, haber sido maltratada de obra, causándole una herida leve por José Belmonte Martínez (a) El Rey. La lesión la fué curada en la casa de socorro.

También denunció el cabo de la guardia municipal señor Silva, la sustracción de un reloj despertador valorado en 12'50 pesetas.

Un atropello

En la tarde de ayer fué atropellado por una bicicleta al pasar por la plaza Circular, Francisco Jiménez Riquelme.

Conducido a la casa de socorro, se le apreció distensión ligamentosa del hombro derecho, de carácter leve, salvo complicación.

El ciclista llamado Joaquín Garrido Ruiz, fué detenido por un guardia municipal.

Un terremoto

Los aparatos de la Estación Sismológica de Almería, registraron un terremoto intenso el sábado 19, a las 10 horas, 25 minutos y 24 segundos, ocurrido a 9.090 kilómetros de distancia epicentral.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

• Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transport Maritime à Vapeur et Lloyd Linceo

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

**CAMPANA
ALSINA
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 257'50 id. id.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable de viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Comarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.** Be Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Autes A. Lopez y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el 25 de Octubre el nuevo y rápido vapor

Magalhães

con escala en Cádiz y Canarias.

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Precio del pasaje en PRIMERA clase, CIENT PESETAS.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2. bajos.

¡Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cual quier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35; 37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49, Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastiaa Pérez, 6; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Ca. po de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Ibañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3, Pastor Molinos de Viento

Gran vivero

Naranjos con o sin injertos, mandarinos, limoneros, almendros y frutales de todas clases.

La casa más barata de toda España.

José Alonso Martínez
VERA, Real Bajo.—ALMERIA.

HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sean dolor, acedias o vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenterias, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sanas o no dolorosas

Para mejores datos dirigirse al depósito Sevilla El autor Farmacia «Eros» T. tuán, 20.

Almería Botica de Santo Domingo, J. Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)
Llegada a Almería los Miercoles 2, 16 y 30 Octubre: 13 y 27 Noviembre. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao
Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Ajacete y Valencia.

Para todo los servicios se admiten carga y pasajeros.
Para más informes sus Agentes-Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
UNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE

Para estar debidamente informado,
Lea usted "La Crónica Meridional"

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERIA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de
OIDOS, NARIZ Y GARGANTA
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6
Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.